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La 19 noiembrie 1996, Con
siliul Intemational al Muze

elor (ICOM) şi-a sărbătorit la Paris, în 
ambianţa fastuoasă a marelui amfi
teatru de la Muzeul Louvre, 50 de ani de 
existenţă. Alături de latura festivă, la 
care au contribuit prin prezenţă câteva 
capete încoronate şi preşedinţi de state, 
reuniunea a prilejuit şi o interesantă 
dezbatere a problemelor actuale şi de 
perspectivă ale muzeelor. Ea a fost 
animată de câteva din marile perso
nalităţi ale muzeologiei contemporane. 
O masă rotundă, desfăşurată pe 
parcursul a câteva ore a avut o temă 
incitantă: Secolul al XXI-lea: ce fel de 
pariuri fac muzeele? (XXI' siecle: quels 
enjeux pour Ies musees), care a generat 
discuţii pasionante, pline de miez, la 
care am avut şansa să particip. Am spus 
şansa, fiindcă nu se obţinea uşor dreptul 
la o intervenţie, datorită numărului 

mare de vorbitori şi timpului limitat. 
S-a discutat despre finanţarea 

muzeelor, problemă esenţială, desigur, 
legăturile dintre muzee şi comunităţile 
pe care le servesc, problemele care 
pândesc patrimoniul, într-o lume în care 
conflictele sunt încă prea des prezente 
(cazul tragic al lugoslaviei a fost 
principalul exemplu, dar nu singurul), 
folosirea noilor tehnologii şi, nu în 
ultimul rând, despre „Muzeele şi mediul 
înconjurător în secolul al XXI-lea". Şi 
poate este cazul să reamintesc că la 
începutul anilor 1980, anchetele de 
opinie întreprinse în Statele Unite şi în 
câteva ţări din Europa occidentală 

arătau cu claritate că interesul 
publicului larg se axează în jurul câtorva 
mari probleme: mediul înconjurător, 
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natura, sănătatea, medicina. La acestea 
s-a adăugat, după câţiva ani, un nou 
domeniu major, folosirea noilor 
tehnologii: informatică, telematică, 

robotică etc„ Este, cred, inutil să 

subliniez importanta impactului pe care 
l-au avut noile tehnologii de stocare şi 
transmitere a informaţiei asupra 
instituţiilor muzeale. Multe dintre 
acestea şi-au reorientat activităţile şi au 
modificat expunerile publice pentru a 
folosi cât mai eficient noile posibilităţi 
tehnice. Drept urmare, caracterul unei 
vizite la muzeu s-a schimbat total. 
Timpul în care omul parcurgea în linişte 
sălile, privind, admirând şi înregistrând, 
mai mult sau mai puţin pasiv, o cantitate 
de informatie, pare să aparţină unei alte 
lumi. 

Noul vizitator pune întrebări şi 
cere răspunsuri care să fie adecvate 
vârstei şi pregătirii sale. El a devenit un 
partener activ şi muzeograful trebuie să 
îşi conceapă expoziţia în funcţie de 
cerinţele şi nevoile acestui nou public, 
în majoritate tânăr. 

Muzeul se află astăzi într-o situaţie 
care cere o navigaţie inteligentă între 
maniera tradiţională de expunere şi 

nevoia de se adapta cerinţelor lumii 
actuale, o lume în care mijloacele de 
comunicare a informaţiei sunt din ce în 
ce mai diversificate. Vizitato;·ii au 
dreptul să beneficieze de mai multe 
instrumente în încercarea lor de a 
înţelege mesajul expoziţiilor ce Ic sunt 
oferite. Nu înseamnă că muzeele se vor 
transforma în centre de jocuri video şi 
nici că sălile se vor aglomera în aşa 
măsură încât liniştea, serenitatea 
necesară emoţiei, descoperirii, contem-
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plării, naşterii unei pasiuni să dispară cu 
totul. 

Sigur, sunt vizitatori şi vizitatori. 
Vorbind la modul ideal, când vizitatorul 
vine pentru prima dată într-o expoziţie, 
nu este neapărat necesar să înţeleagă 
totul imediat. În această primă vizită, el 
ar trebui să se impregneze de subiect, să 
dorească a stabili un raport personal şi 
intim cu ceea ce vede. Aceasta ar trebui 
să fie o vizită de reperaj, urmată de un al 
doilea tur şi abia cu această ocazie poate 
profita de diversele mijloace de 
informare puse la dispoziţia sa. Este o 
datorie esenţială pentru instituţia 

muzeală de a susţine şi facilita demersul 
de cunoaştere al vizitatorului. Textele 
scrise rămân un mijloc privilegiat şi 
adesea sunt mai accesibile decât 
mijloacele electronice. Proporţia dintre 
acestea ţine de tema expoziţiei, de 
scopul pe care îl au în vedere 
muzeografii. O expoziţie recentă, 

realizată de Muzeul Naţional de Istorie 
Naturală din Paris, având drept temă 
Insulele, mi-a prilejuit înţelegerea 
deplină a demersurilor actuale, avanta
jele unei noi tehnologii interactive, 
fericita îmbinare între imagine, sunet şi 
exponat (acesta ales cu o deosebită 
grijă), structura şi funcţia textelor, 
lumina şi atmosfera spaţiilor, unele mai 
aglomerate, altele foarte degajate. 

Am petrecut mai multe zile în 
această expoziţie, realizată de un 
colectiv foarte larg, din care făceau 
parte naturalişti, geografi, pedagogi, 
electronişti, arhitecţi, scenografi, 
urmărind toate traseele oferite de 
organizatori. Fiindcă exista un parcurs 
pentru copii, un altul pentru adultul 
interesat şi chiar unul pentru vizitatorul 
grăbit, care şi el trebuia să rămână cu 
ceva din trecerea prin expoziţie. 

Folosind în continuare exemplul 
acestei expoziţii, aş vrea să mă opresc 
un moment asupra modalităţilor de 
popularizare ale acestei manifestări. 
Oricât de bine este organizată o 
expoziţie, oricât de interesantă este, 

dacă nu află despre existenţa ei un 
public cât mai numeros, eforturile 
muzeografilor rămân fără finalizare. 
Modul în care se face prezentarea unei 
expoziţii este extrem de important şi el 
ţine de domeniul numit marketing 
cultural sau mercantică, cum spun 
francezii, domeniu care îşi are legile şi 
regulile sale specifice. De obicei, 
muzeografii ignoră acest domeniu, nu îi 
acordă importanţă, socotind că munca 
lor se termină odată cu realizarea 
expoziţiei. Situaţia este comparabilă cu 
aceea a unui fabricant care produce, să 
zicem, pantofi de calitate, dar nu face 
nici un efort pentru a face cunoscută 
această calitate şi a-i vinde. Cu alte 
cuvinte, nu investeşte în reclamă. Ca şi 
fabricantul, muzeograful trebuie să ştie 
să îşi atragă „clientul", adică vizitatorul. 
Pentru aceasta poate să folosească o 
varietate de mijloace, unele clasice 
(panouri, afişe, anunţuri în presă, TV), 
altele mai „agresive", care să şocheze 
trecătorul şi să-l incite să vină la 
expoziţie. 

La intrarea în Jardin des plantes, 
două mari statui din Insula Paştelui ( de 
fapt două modele) atrăgeau privirile 
trecătorilor şi le stârneau nedumerirea, 
iar la celălalt capăt al grădinii, în faţa 
muzeului, o mare pirogă cu balansier 
anunţa, în felul său, expoziţia. 

Manifestările auxiliare expoziţiei 
(întâlnirile cu povestitori, conferinţe, 
filme, concursuri etc.) îşi aveau rolul 
lor, alături de publicaţii foarte diverse, 
concepute pentru vârste şi venituri 
diferite şi foarte atrăgătoare, nu numai 
prin text, ci şi prin grafică. Această 

mercantică trebuie să fie, pe cât posibil, 
în concordanţă cu tema sau tipul de 
expoziţie. Şi poate nu este inutil să 
încercăm o prezentare sintetică a 
acestor tipuri, aşa cum s-a conturat în 
urma unor discuţii purtate cu specialişti 
de la Muzeul Civilizaţiilor din Quebec, 
în 1992. Acest muzeu, splendid ca 
arhitectură, inaugurat în 1988, 
desfăşoară activităţi complexe şi 
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diverse, permiţându-şi să ofere simul
tan publicului 7-9 expoziţii pe trimes
tru. Când aleg o temă, muzeo-grafii au, 
fără îndoială, un imens evantai de 
posibilităţi şi maniere în care aceasta 
poate fi tratată. Totuşi o sinteză este 
posibilă, fără ca diversele categorii să 
fie strict delimitate. 

După natura temei şi după efectele 
căutate avem: 

• Expoziţie cunoaştere 
• Expoziţie - reflecţie 

• Expoziţie - descoperire 
După modul în care este tratat 

materialul: 
• Expoziţie bilanţ 
• Expoziţie eseu 
• Expoziţie - experiment 

După organismul care o reali-
zează: 

• Expoziţie montată de Muzeu 
• Expoziţie găzduită de Muzeu 
• Expoziţie organizată în cooperare 

de două sau mai multe muzee 
În fine, după sistemul de 

prezentare există expoziţii permanente, 
temporare şi itinerante. 

Este de dorit ca fiecare realizare 
expoziţională a unui muzeu să conţină 
anumite aspecte novatoare. Unele vor 
oferi elemente interactive pentru copii, 
altele vor avea în structura lor spaţii 
pentru ateliere educative. Această 
căutare continuă de elemente de inovare 
nu se rezumă doar la expoziţii, ci trebuie 
extinsă la activităţile educative, la 
programele de activităţi culturale, la 
partea tehnică (iluminare, sonorizare, 
informatizare). Inovaţia este un auxiliar 
al creaţiei, fiindcă o expoziţie trebuie 
considerată drept o creaţie, o operă de 
un tip mai special, dar care poate să se 
bucure de aceeaşi consideraţie şi 
aceleaşi drepturi ca un roman, o piesă de 
teatru, o sculptură, o emisiune TV sau 
un film. 

Necesitatea existenţei drepturilor 
de autor pentru o expoziţie s-a dezbătut 
în cadrul unei reuniuni ICOM în 1997, 
dar şi pe plan naţional la Ministerul 
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Culturii. Este un demers logic atunci 
când o instituţie muzeală îşi diversifică 
„produsele" şi creează universuri 
intelectuale, senzoriale şi emoţionale 
diferite de la o expoziţie la alta, folosind 
tot ce se include în mod obişnuit în 
termenii de muzeologie şi muzeografie 
şi valorificând cultura, experienţa şi 
talentul muzeografului, pentru a 
satisface nevoile culturale şi dorinţele 
vizitatorului. 

Muzeul ca instituţie modernă, 
aflată în serviciul public (aşa este 
perceput azi) trebuie să se deschidă larg 
către lume şi să încerce să pună în 
valoare experienţa umană sub toate 
formele sale, cu deosebire în expresia sa 
contemporană şi actuală. 

Un sondaj realizat în Canada, cu 
participarea a peste un milion de 
persoane, de diferite vârste şi pregătiri, 
a arătat cu claritate dorinţele vizi
tatorilor: să înveţe, să afle (muzeul = 
spaţiu de cunoaştere), să se destindă 
(muzeul = loc de loisir şi convi
vialitate), să viseze (muzeul= zonă de 
farmec şi încântare). 

Pentru a răspunde acestor cerinţe 
este nevoie de un program coerent şi 
dinamic, bazat pe cele mai moderne şi 
adecvate strategii culturale. Ele 
presupun: 

- diversitate şi coerenţă în ale
gerea temelor, subiectelor şi modurilor 
de abordare; 

- inovare ca motor al acţiunii; 
- implicare în problemele soci-

etăţii; 

- diversitatea modurilor de comu
nicare a informaţiei; 

- păstrarea unui fond tradiţional 
(aceasta presupune organizare de 
expoziţii în maniera clasică, dar şi 
expoziţii de avangardă). 

Prezentarea noastră ar putea să 
continue, abordând, de pildă, 
interdisciplinaritatea în munca muzeală 
sau necesitatea unor limbaje multiple 
pentru comunicarea cu vizitatorii 
recurgând la inteligenţa sau sensi~ 
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bilitatea lor. Intrarea audio-vizualului în 
muzee, sub numeroase forme, de la 
computer la CD-Rom, permite o mai 
bună valorificare a obiectelor expuse, o 
înţelegere mai completă a mesajului lor. 

Într-o lume în care televizorul, ca 
instrument de transmitere a informaţiei, 
blochează o bună parte din timpul liber 
al oamenilor, în care a apărut Internetul, 

trebuie să fim de acord că muzeeele au 
de făcut faţă unei concurenţe teribile. 
Orice reflecţie asupra muzeelor 
mileniului III trebuie să pornească de la 
evoluţia cunoştinţelor şi mijloacelor 
prin care ele pot să fie comunicate, ceea 
ce presupune necesitatea adaptării 

instituţiilor muzeale la cerinţele unei 
societăţi în rapidă transformare. 

ABSTRACT 

The author militates for an adapta
tion of the museums of the third mille
nnium to the new technologies, and to 
the new ways of organizing an exhi
b i ti on. The appropriate cultural 
strategies imply the following aspects: 

diversity and coherence in choosing the 
themes; innovation in action; involve
ment in all the society' s problems; 
preserving of the traditional roots (this 
means organizing of both classical and 
avant-garde exhibitions), and so on. 
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